

上半年中山GDP同比增长5.5%，工业投资同比增长50.8%，部分镇街代表在经济形势分析会上发言

# 总结为什么“能” 分析该如何“强”

## 成绩单发布

### GDP同比增长5.5% 工业投资继续提速

记者从中山市统计局获悉，据广东省地区生产总值统一核算结果，2023年上半年我市地区生产总值为1811.38亿元，同比增长5.5%。

第一产业增加值为40.84亿元，同比增长5.3%；第二产业增加值为894.09亿元，同比增长6.2%；第三产业增加值为876.46亿元，同比增长4.8%。

农业经济运行平稳，全市农林牧渔业总产值74.66亿元，同比增长5.7%。工业生产持续恢复，全市规模以上工业实现增加值725.89亿元，同比增长4.3%，增速比一季度加快0.1

个百分点。服务业生产持续改善，全市服务业增加值同比增长4.8%。

工业投资继续提速，工业投资同比增长50.8%，增速比一季度加快7.7个百分点。上半年，全市固定资产投资同比下降6.0%。工业投资同比增长50.8%，增速比一季度加快7.7个百分点，占固定资产投资的比重从上年同期的23.0%升至36.8%，其中工业技术改造投资增长25.1%，占比升至12.3%；先进制造业投资增长71.0%；高技术制造业投资增长73.9%。基础设施投资同比下降13.3%。房地产开发投资同比下降32.7%。

消费市场升温回暖，上半年，全市社会消费品零售总额同比增长5.2%，增速比一季度提高2.5个百分点。限额以上单位主要零售商品类别中，家用电器和音像器材类、金银珠宝类、中西药品类增长较快，零售额增速分别为126.6%、39.5%和23.1%。网络零售持续活跃，限额以上单位通过公共网络实现商品零售同比增长43.1%。

此外，居民收入温和增长。上半年，中山居民人均可支配收入31263元，同比增长2.2%，增速比第一季度提高1.8个百分点。

7月20日，全市上半年经济形势分析会召开。记者获悉，今年上半年，中山经济稳步复苏，向好态势持续巩固，地区生产总值、规上工业增加值、工业投资等指标增速在全省靠前。尤其工业投资继续提速，同比增长50.8%，增速比一季度加快7.7个百分点。

上半年取得的成绩，离不开全市广大干部、群众、企业家全力以赴拼经济。其中，镇街更是拼经济的主战场。在实战中，各镇街都总结了哪些可供参考的经验？下半年，各镇街又如何奋力冲刺，确保完成全年目标任务？会上，部分镇街代表就上半年如何拼经济作经验发言，部分镇街代表就下半年如何加快发展步伐作表态发言。

统筹/本报记者 黄凡 采写/本报记者 张倩 黄凡

## 经验发言

### ● 阜沙镇：压实责任拼经济 优秀企业唱主角

阜沙镇党委副书记、镇长李健华作经验交流发言。上半年，阜沙镇全力以赴拼经济促发展，完成上半年预期目标。

面对国内外复杂多变的经济形势，阜沙镇全体班子成员加强走访企业，坚持与企业共同分析市场，把握动向，鼓励企业主动求变、掌握新的营销手段，力争在细分领域实现异军突起，稳定企业增长。同时，坚持举办企业家论坛、供应链对接会、外贸专题会等活动，让优秀企业家和专业人士唱主角，为全镇企业搭建相互学习经验、交流

市场看法、共商发展对策的交流平台，大力提振企业发展信心。

阜沙镇还坚持“三管三必须”，凝聚全镇奋战合力。制定《阜沙镇“高质量发展三管三必须”工作方案》，压实全体班子成员拼经济责任。例如，城建部门加强统筹全镇建设工程，引入多家优质建筑企业，拉动GDP增长。此外，阜沙镇还坚持强化要素保障，持续优化营商环境。以企业做大做强为目标导向，全力做好土地、资金、技术、人才、教育、医疗等要素资源配套，让全镇企业扎根阜沙安心发展。

### ● 坦洲镇：紧扣发展生命线 全力跑赢“上半场”

坦洲镇党委书记张义强作经验交流发言时表示，坦洲镇将“聚焦工业、大抓产业”作为经济高质量跨越发展的生命线，紧扣经济增长目标，做到“三个坚持”，强化“三个支撑”，全力跑赢“上半场”。

坚持以“双经理制”为抓手，强化项目支撑。建立招商经理和项目经理“双经理制”，一对一跟进招商项目签约落地全过程。另一方面，全力推进项目建设。高频次开展政企对接会协调解决项目落地困难。今年以来，全镇累计召开政企对接会、现场办公会等各类会议超150场，调处重点项目疑难事项约60项，推动11个招商引

资项目动工建设。

坚持以“智转数改”为引擎，强化技术支撑。上半年经全镇签发的技改备案项目共28个，其中项目总投资500万元及以上项目18个；全镇技改投资占工业投资的比例达70%。

坚持以“激活消费”为突破，强化三产支撑。一方面，抢抓“618”、端午“黄金”档，举办坦洲镇盛夏房产展销会、名优产品展销会等系列展会。另一方面，积极开展夜间经济试点活动，打造“月环村采摘水果—大冲口品地道农家美食—渔家·港湾游夜市”旅游线路，推动网红打卡点“走红”。

### ● 东风镇：坚持制造业当家 合力奋战100天

今年上半年，东风镇多项主要经济指标在全市排名靠前。东风镇党委书记邹小龙作经验交流发言时表示，东风镇坚持制造业当家，聚焦四个“两手抓”，坚持每天走访企业、每周调度指标、每月完成任务，镇村合力奋战100天。

坚持增资扩产与项目招引两手抓。东风镇大力实施“亿元工业企业安家计划”，将现有土地资源优先向经营效益好、成长潜力大的企业倾斜；同时大力盘活低效用地，梳理整合工业用地用于企业“安家”。镇领导班子还多

次带队赴深圳、浙江等地考察招商，大力协助企业走出去“抢订单”。

坚持促技改与项目落地两手抓。在做好村级自有物业工改的基础上，大力支持不同面积的企业“自改”。同时，每周召开建设项目与数据统计协调会，主动为企业拟建项目提供前期服务，推动项目加快落地投用。

坚持全力拼经济与夯实发展后劲两手抓。将镇领导班子和全部干部按村居为单位划分“责任田”，以每个区域的“小目标”完成确保全镇整体目标的完成。

## 表态发言

### ● 五桂山街道：开辟新赛道 锻造新经济增长点

五桂山街道党工委书记方英恩表示，五桂山街道党工委、办事处将奋力追赶，确保完成下半年重点经济指标。

将狠抓工业投资和项目落地。抓紧“工改”“技改”，继续用心用情服务好企业，抓好项目全流程跟踪，以“工改”扩容工业发展空间，以“技改”推企业升级。

将密切跟踪辖区在建项目推进情况，

积极促成承接工程的施工单位落户五桂山。出台建筑业扶持政策，增强政策牵引力，带动建筑业产值提升。

将贯彻落实市委全会赋予五桂山新定位、新目标，依托五桂山宝贵生态资源，加快文旅产业招商，把五桂山建成大湾区生态旅游新高地，开辟经济发展新赛道，培育新的增长点。

### ● 大涌镇：全力推进“工改” 冲刺全年目标

大涌镇党委书记王英康在发言中表示，下半年，大涌镇将以问题、目标、结果为导向，全镇总动员拼经济，全力以赴完成经济社会发展预期目标，坚持全年GDP增长6%的目标不动摇。

大涌镇将做好企业服务，成立重点企业专责帮扶小组，全方位解决企业生产销售遇到的堵点痛点。将在批发、零售、建筑

业等方面发力冲刺，确保为GDP增速作出主要贡献。大涌镇将加快“工改”步伐，力保工业投资。下半年大涌镇将加快“工改”推进力度，全力推进连片“工改”建设，坚决破解土地碎片化、低效利用等瓶颈问题，确保工业投资高速增长，为项目落地腾出产业空间，为大涌经济高质量发展打下坚实基础。

### ● 火炬开发区：全力以赴攻坚 加速扭转局面

火炬开发区党工委书记、管委会副主任赖文盛表示，火炬开发区将瞄准问题，大力攻坚，全力以赴扭转局面。

火炬开发区将守好工业基本盘。密切关注重点产业、重点企业生产经营情况，发动各方力量推进区内、市内企业供需大循环。将加快工投提质增效，力推新供地

项目实现“拿地即动工”，将强化数智化与技改投资工作。将抓市场主体培育，加快推进“个转企”“小升规”，加大对“四上”和“准四上”企业培育支持力度。将打造都市消费场景，加快培育“夜经济”品牌。同时，火炬开发区将强化招商引资落地。加快建设深中经济合作区，大力引进优质项目。

### ● 南头镇：以最有力举措 推动工业投资突破

南头镇党委书记徐宁军表示，将锚定目标、克难奋进，切实以最坚定决心、最有力举措，全力推动工业投资实现突破。

全力以赴破解土地瓶颈。统筹推进低效工业园改造和“商住改工”，确保全年拆除整理低效工业用地不少于700亩，力争达到1000亩，为企业增资扩产和招商引资拓展新空间。

加大重点企业服务力度。继续推动

TCL白色家电总部项目落地南头；坚定长虹“工改”信心，支持再造一个新“长虹”；推动奥马增资扩产项目尽快投产达产；推动诺斯贝尔智能化扩建项目加快进度；加快小米南方制造基地在南头布局工作。

加快重点项目投资进度。发挥重点项目攻坚工作小组作用，力促完成至少8个亿的投资额。

### ● 东区街道：项目为王拓增量 加快培育新业态

东区街道党工委书记周俊峰表示，东区街道将坚决扛起责任，全力以赴抓指标、抓项目、抓招商、抓服务，推动经济持续平稳向好。

加强经济运行调度。研判制定下一阶段拼经济工作方案，落实领导干部联系服务企业和“企业保姆”机制，积极推动企业

上规上限。坚持项目为王拓增量。坚持“走出去”招商，全力推动项目落地、建设、投入运营等工作；加快大型文旅项目落地；加快九亩湾工业园改造升级工作。加快培育消费新业态新场景。支持鑫峰维数字智慧城市运营商等一批新项目尽快投产达产；结合节假日开展系列促消费活动。